

2007年10月27日 星期六

本报副刊部主编

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

责任编辑 / 丹长江 视觉设计 / 窦云阳 E-mail:dcj@wxjt.com.cn



■ 太阳能热发电实验基地

# 太阳能热发电卷土重来

美国加州，一家研究太阳能热发电技术的新公司 Ausra 吸引了人们的注意，它宣布得到了 4000 万元的风险投资，将开始申领许可证，以便在加州建立一个 175 百万瓦的太阳能热发电厂，预计在 3 年内完工。

如果我们参观一下 Ausra 在沙漠中的实验基地，就会对太阳能热电技术有所了解。

这里有结构简练的定日镜场，采用的是 Ausra 公司的核心技术一线型紧凑菲涅尔反射镜(CL-FR)。覆膜的平面反射镜满铺地面，跟随太阳转动，将阳光反射到水吸热器。这是一组带金属涂膜的长玻璃管，架设在定日镜场中线的上空。玻璃管中充满的水被阳光加热变成蒸汽，推动传统涡轮机发电。(有些太阳能热发电设备采用的是熔融盐吸热，缺点是价格昂贵、介质可能有毒或腐蚀性)

在这里，看不到任何太阳能电池板，没有人跟你讨论电池板的昂贵造价，怎样提高它的热效率，怎样伤脑筋去维护。太阳能热发电技术的原理十分简明：阳光照热水，水变成蒸汽，蒸汽去发电。不过，这项技术的应用曾经一波三折。1980 年代曾风光一时，当时建造了一批太阳能热电厂，而在 1990 年代后基本被弃用。这次可以说是卷土重来。

不管是太阳能，还是风力发电，能量来源都会有间隙，要保证持续供电，就需要储存热力能源，或储电力，或储能量。这是可再生能源最大的难题，也是成功的关键之一。Ausra 的方案是储存能量。阳光普照的时段，也往往是用电的低谷，太阳能热发电厂“闲悠”地发电保证需求，而一部分能量就以高压热水的形式储存起来；夜晚或阴雨天，再用储存的能量来发电。Ausra 工厂规模宏大的高压水储热容器，能保证太阳能热电设备满功率运行 20 小时，实现日夜按需提供电力。这样的运

行机制，正好有利于调节适应“峰、谷、平”的用电不同时段。

Ausra 系统由于采用钢材、玻璃、水泥等低价材料来制作镜场、吸热器和储热容器，运行管理又做到体现最高性能，发电成本相应降低。Ausra 系统现在发出 1 千瓦小时的电力耗费 10 美分(天然气发电厂为 9 美分，煤电厂约 6 美分)。Ausra 太阳能热发电厂实现更大规模时，制造成本和资金费用可望再降，电力成本能降到煤电之下，Ausra 的执行副总裁奥尼尔说。

太阳能热发电厂在环境保护方面的贡献不言而喻，蒸汽冷却后又变成水，回到水吸热器中继续使用，真正实现温室气体零排放。按照 Ausra 的说法，如果用 Ausra 系统来发电，只要一块 150 公里见方的土地，就能使美国能源自给，温室气体减排一半，而电价保持不变。

美国国家可再生能源实验室则估计，太阳能热发电技术能供应数千亿瓦的电力，或说是超过美国电力需求的 10%。

凌启渝



■ 太阳能热发电装置上的定日镜控制设备

## 小凭条，大节约

也许并不陌生这样的场景：ATM 前，大家按照一米线的规定排着队，几乎每个取款的人都会在取款之后，打印一张凭条。而就在 ATM 前的地面上，往往如天女散花般地丢弃着打印出来的凭条。在全国各地，都存在着上述现象。

天女散花，影响市容。一些细心的银行营业网点，在 ATM 前放置了废纸篓。但是，有多少取款的客户会仍在这里？聚沙成塔，浪费惊人。小小一张凭条，能有多少浪费？不算不知道，一算吓一跳。目前，各家银行使用的主流 ATM 机有运通、迪堡、NCR、富士通等，其凭条打印纸每箱从 170 元到 260 元不等。据统计，某银行共有 30 台 ATM 机，2007 年上半年，仅凭条打印纸就花费了 10243.85 元，平均每台机器 341 元！我国本是森林资源缺乏的国家，纸张宝贵。何况 ATM 使用的凭条大多为复写碳纸，工艺复杂。由此推算至全国，的确不是小数！

有的客户想确认一下自己银行卡的账目变化，总觉得打印出凭条会比较放心，这里介绍几个不需打印凭条的小窍门：

1. 每月的对账单要仔细核对，收到后千万不要随手一扔。
2. 取款前先查一下卡里面的余额，取完款后，再查一下余额，看看余额变化是否跟自己的取款数相符。
3. 充分利用银行的短信通知功能。按照目前网络速度，您要取的钱还在 ATM 吐钞口的时候，手机短信已经发送到您的手机，告诉您在哪个地方的 ATM 机上，您的哪个账户哪张银行卡变动了多少钱，非常方便快捷。

当您在享用高科技产品的同时，也应积极地为美化城市环境、建设节约型社会作出自己的一份努力。何东

## 几点倡议

节能减排是关系社会、经济、环境可持续发展的大事，是建设生态文明的重要环节，是关系千家万户生活安定和幸福的事实。我们国家高度重视节能减排，采取了许多积极有意义的政策和措施，我们每个公民都应该响应政府的号召，积极行动起来。在此，我作为一名普通的市民，谨向大家发出如下倡议：

1. 树立科学发展观，认真学习节能减排法则法规，自觉提高节能减排意识，积极参与社区节能减排志愿者活动；
2. 节约用电，随手切断电源，减少待机能耗，购买节能家电，使用节能灯；
3. 节约用水，随手关水龙头，一水多用，重复利用，使用节水型洁具，避免水源污染；
4. 节约用油，出行尽量以步行、骑自行车、坐公交车，少用私家车，购车选择小排量；
5. 节约用纸，双面使用纸张，注重信封、复印纸的再利用，多用电子邮件；
6. 使用菜篮子、布袋子，少用纸巾和一次性用具，做好垃圾分类回收工作；
7. 做好节能减排宣传工作，积极发挥市民监督作用。

让我们大家携起手来，共同参与节能减排行动，从现在做起，从自己做起，从身边小事做起，为建设资源节约型、环境友好型城市，为建设社会主义和谐社会做出自己的贡献！

石明

## 新型音乐播放器随着音乐摇摆

在年轻人中流行一首歌曲《只有我最摇摆》。日本一家电器公司也赶上了回流行歌曲的潮流——他们研制成功一款名为“摇摆”的数码音乐播放器。“摇摆”外形像鸡蛋，在播放音乐时两侧会伸出两只像翅膀的圆盖，机身还会随歌起舞，并发出各色闪光。

“摇摆”长 10.4 厘米，直径为 6.5 厘米，质量为 0.3 千克。该播放器以白色为基调，外表圆滑的弧面，显得轻巧而且可爱。播放器两侧开关自如的圆盖内藏扬声器，机体内的存储卡容量为 1GB，充电后可连续播放 5 小时，若是边唱歌边跳舞则为 4 小时。“摇摆”采用了在日本流行的机器狗的感应技术，在操作上突破传统模式，只有“开或关”和“播放或停

止”两个按键，其余如选曲、快转、逆转或音量等功能，可通过转动机体两侧轮轴或摇晃机体等操作来进行，播放曲目则由机体上的光线变化以及发音功能加以辨别。

“摇摆”最大的特征在于会随音乐节奏起舞，两端的扬声器盖子也会开合，机体上的多彩光线还会随之变化，看起来简直就是只随着音乐狂欢的机器蛋。如果利用专用的软件，还能让播放器的舞姿变得更为丰富，用户还可以随心所欲地编辑个性化的舞步。负责该商品研发工作的大口伸彦表示，他们希望使用者不仅能享受到听音乐的乐趣，更能欣赏到播放器可爱的舞姿和五光十色的“光彩”。



阿碧



■ “摇摆”外形像鸡蛋



■ 可通过转动机体两侧轮轴来选曲